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GUNNAR WESTIN 

Arkeologi 
och byabeskrivningar i 
skelleftebygden 
Minnen 

När detta skrives 1989 är det i det närmaste 25 år sedan 
jag lämnade min tjänst som landsantikvarie i Västerbot-
tens län. Det var samma år som universitetet i Umeå in-
vigdes och andra mera vetenskapligt inriktade krafter 
släpptes fria att djuploda Övre Norrlands historia och 
förhistoria. Den lilla kunskap, som jag då ägde, blev 
snart föråldrad. Sedan dess har jag endast mycket över-
siktligt kunnat följa utvecklingen. Ser man på tryckår för 
de skrifter, som nu är grundläggande för kunskapen om 
landsdelen från alla möjliga synpunkter, är det 70- och 
80-tal. Något på nyare forskning grundat bidrag kan jag 
därför givetvis ej lämna, men jag har kanske ändå något 
att komma med som kan ha ett intresse byggt på min-
nen, erfarenheter, känslor och i någon mån på äldre his-
toriska kunskaper. 

Det bör nog också påpekas att även om jag avgick som 
landsantikvarie släppte jag inte kontakten med Västerbot-
ten. Det blev nu i första hand norra Västerbotten och 
Skellefteå som blev aktuellt. En försöksverksamhet från 
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Riksutställningar — mitt nya arbetsfält — förlades 1968 
till Skellefteå, härom mera senare. 

Med Umeå och det övriga Västerbotten har mina kon-
takter snarare förtätats sedan jag blivit pensionär. Jag 
hade ju den oerhörda förmånen, kan jag säga, att vara 
verksam i länet just när strävandena att få ett universitet 
på allvar övergick från önskningar till att bli handling. 
Från universitetet har man därför stimulerat mig att ned-
teckna mina minnen om vad som hände och hur jag upp-
fattade det som skedde. Det är en oerhört stimulerande 
uppgift, även om det kan ha sina sidor att i mycket hög 
grad få umgås med de verkande, som till allra största 
delen har lämnat det jordiska. Jag var en eller en halv 
generation yngre än de flesta aktiva och det är väl anled-
ningen till att jag lever och kan minnas. Arbetet är inte 
avslutat och ett nytt uppdrag har kommit från Länsmu-
seet, där man vill att jag skall lämna en redogörelse för 
gammliaområdets framväxt. Mitt sista uppdrag, som di-
rekt hängde ihop med min tjänst i Västerbotten, avsluta-
des först 1974. Det var redaktörskapet för Övre Norr-
lands historia vars sista delar kom ut detta år. 

Det var år 1946, som jag kom till Umeå. Det är alltså 
ganska länge sedan nu. I mina funderingar på att det 
kanske skulle vara bra att inte gå och vänta på en fram-
tid på Riksantikvarieämbetet, där jag visserligen var an-
ställd, men där framtiden inte var så klar, understöddes 
jag av en av mina överordnade, antikvarien Gustaf Hall-
ström. Han hade också en gång gått i Södra Latin. Med 
hans son Staffan hade jag en gång varit skolkamrat och 
vi hade lekt i hans hem på Bellmansgatan, där det fanns 
många spännande saker. Hallström, som ju bl.a. var en 
stor norrlandsfor skare, uppmanade mig att ta kontakt 
med Ernst Westerlund, som han ansåg vara en man med 
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stor kunskapskapacitet. Detsamma fick jag höra när jag 
kom till Umeå. Det var alltså en nödvändighet för mig att 
snarast inleda bekantskapen med denne märklige man. 

Någon bil hade jag inte. Det var ju dessutom strax ef-
ter kriget. Jag tog alltså tåget — en ganska lång resa. Jag 
kan ännu minnas hur imponerad jag blev, när jag såg 
den katedralsliknande sockenkyrkan i Skellefteå dyka 
upp. Jag följer nu den framställning om vårt första möte 
som jag skrev i Westerlunds biografi 1975. "Efter ett syn-
nerligen strikt telefonsamtal överenskoms att vi skulle 
träffas på tidningen Norra Västerbottens redaktion på ef-
termiddagen. 'Norran' kom ju ut på kvällen på den tiden 
så det var lite lugnare på redaktionen, när tidningen gått 
i press. Dagen var den 9 september 1946. Jag inträdde 
på redaktionen och där i första rummet satt redaktions-
sekreteraren Westerlund vid ett ofantligt skrivbord, över-
sållat med papper, klipp och matriser. Till vänster utmed 
ett fönster stod en träsoffa med lock. 

Vi hälsade, titulerade och talade om forntidens bety-
delse. Ernst var just då inne i en forntidsperiod. Han lät-
tade också på soffans lock och framtog någon forngrej. 
Jag kommer inte ihåg vad, ty jag var mera intresserad av 
att bekanta mig med Westerlund. 

Så var tiden inne, när han kunde lämna redaktionen 
och jag inbjöds att följa med hem och dricka kaffe. Vi 
vandrade iväg till det röda huset vid Kanalgatan. Jag 
hade en känsla av att han betraktade mig med ganska 
stor misstro. Han talade om folk som kom från Stock-
holm; om de sedan hamnade i Umeå gjorde det inte sak-
en bättre. Han talade om den forskning som bedrevs om 
särskilt Norrland och som sällan byggde på självsyn och 
nya undersökningar. För första gången fick jag höra det 
målande uttrycket att forskningen var 'som att flytta lik i 
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nya sarkofager'. Hur det var lyckades jag provocera ho-
nom att lägga bort titlarna. Det överenskoms att vi nästa 
dag skulle se på kyrkstaden och så gravar vid Degerbyn. 

Isen hade börjat smälta och ett snart trettioårigt samar-
bete hade börjat." 

Vad som låg bakom Westerlunds historiska intresse är 
det svårt att förklara. Det är nog bara att konstatera att 
det fanns. Han var född 1900, gick ut sexårig folkskola i 
Ersmark 1914. Redan 1916 började han skriva bygde-
brev o.dyl. i tidningen Norra Västerbotten. 1918 blev han 
Riksantikvariens ombud i norra delen av Västerbottens 
län. 1919 blev han journalist vid Norran till 1935, då 
han blev redaktionssekreterare. Detta var han till 1950, 
då han blev den förste chefen vid Skellefteå museum. 
1926 fick han ett statsstipendium för studier vid Statens 
historiska museum. Samma år blev han sekreterare i 
Västerbottens norra fornminnesförening, vilket han var 
till 1971. 1933 blev han intendent för föreningens sam-
lingar. Något som låg honom synnerligen varmt om 
hjärtat var Skellefteå kyrkstad. Från 1939 till 1952 var 
han ledamot i Kyrkstadskommittén, och blev från detta 
år ordförande i Kyrkstadsstyrelsen, vilket han sedan var 
ända till 1975. 

Med den övriga delen av länet hade han också om-
fattande förbindelser, bl.a. med Västerbottens läns hem-
bygdsförening där han var vice ordförande 1946-52. 
Han var också styrelseledamot i Västerbottens läns Hem-
slöjdsförening. Styrelseledamot i Stiftelsen Folkmåls-
och Folkminnesundersökningen i Övre Norrland blev 
han redan vid dess stiftande 1954. Dess ordförande var 
han 1968-71, då verksamheten genom riksdagsbeslut 
övertogs av Dialekt- och ortnamnsarkivet i Umeå (nu-
mera Dialekt-, ortnamns- och folkminnesarkivet). Från 
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1972 innehade han en forskartjänst vid Skellefteå mu-
seum ända till sin död den 20 augusti 1976. 

Bland hans utmärkelser kan nämnas att han 1950 till-
delades Vitterhetsakademiens Gustav Adolfsmedalj, att 
han 1955 fick Norrlandsförbundets Olof Högbergs-pla-
kett och att han 1968 promoverades till filosofie heders-
doktor vid Umeå universitet. 

Westerlund var onekligen en lärd man. Hur han hade 
kunnat skaffa sig så omfattande kunskaper på många 
områden har jag aldrig riktigt kunnat fatta. Det var inte 
utan en viss skamkänsla jag måste konstatera att han 
lyckades översätta en latinsk text snabbare än jag med 
mina fyra års gymnasiestudier kunde göra. 

I Westerlunds bibliografi redovisas 488 tryckta skrifter, 
de allra flesta i Norra Västerbotten, Jordbrukarnas före-
ningsblad och årsboken Västerbotten, men också i 
många monografier. Det är ju självklart att en så omfat-
tande publicistisk verksamhet har satt sina spår i bygder-
na. Han var en känd person, som man vände sig till både 
på tidningen och senare på museet, eller träffade på re-
portage och studieresor ute i området. Förståelsen för vad 
museifolk hade för sig var verkligen stor ute i de nordväs-
terbottniska bygderna. Kunde man också anknyta till be-
kantskap med Westerlund underlättade detta umgänget. 
Om det nu beror på Westerlunds uppfostrande gärning 
eller något annat måste jag konstatera att umgänget med 
folk alltid varit mycket lättsamt i dessa trakter. 

Utom de tryckta skrifterna finns också ett stort antal 
otryckta utredningar arkiverade, de flesta i Skellefteå 
museum. Jag tänker då i första hand på de by- och byg-
debeskrivningar, som han särskilt under senare år syss-
lade med. De uppgår till omkring 30. Härvid kommer vi 
in på en sida av Westerlunds verksamhet, som visade sig 
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mycket betydelsefull. Han hade ett lättsamt sätt och hade 
goda möjligheter att komma i kontakt med folk. Detta ha-
de han stor nytta av i samband med studiecirklar, som 
han i allt större omfattning stod för. Här hade han stora 
möjligheter att av deltagarna skaffa in upplysningar som 
var av betydelse för undersökningarna. Sådan verksam-
het förekommer väl lite här och där, men den westerlund-
ska verksamheten var på många sätt föredömlig. Det var 
kanske den starkast drivande orsaken till att Riksutställ-
ningar, som i sig var en statlig försöksverksamhet, mera 
grundligt ville studera den westerlundska studieverk-
samheten och i övrigt få i gång samarbete med ett inte 
alltför stort landsortsmuseum. Riksutställningar förlade 
så ett kontor till Skellefteå, det enda utanför Stockholm. 
Det gällde ju att finna vägar att nå en större allmänhet 
och kunna finna möjligheter att aktivera denna. Här 
växte nu fram sättet att samla de gjorda erfarenheterna i 
utställningar. En mycket god hjälp i detta arbete fick 
Riksutställningar i Vuxenskolan med dess föreståndare 
Eivor Andersson, som även sedan Riksutställningar läm-
nat trakten satt i gång många lyckade studiecirklar efter 
detta recept. Det må anmärkas, att det inte dröjde länge 
sedan Riksutställningar börjat sin verksamhet i Skellef-
teå, förrän även Riksteatern hörde av sig och bildade 
den s.k. Västerbottensensemblen. Även Rikskonserter 
kom. Tillsammans delade vi på ett hus i staden. 

Det var inte endast Skellefteå museum, Riksutställ-
ningar och Vuxenskolan, som idkade studiecirkelverk-
samhet om trakten. Även ABF satte igång med sådan 
verksamhet, något som resulterade i en bok med nam-
net När arbetarrörelsen kom till Skellejteåtr akten. Re-
daktör var den framlidne rektorn vid Medlefors folkhög-
skola John Olofsson. 
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Studieinstruktören Eivor Andersson var som styrelse-
ledamot engagerad både i Västerbottens norra fornmin-
nesförening och i Stiftelsen Skellefteå museum. Som ord-
förande i fornminnesföreningen tog hon kontakt med 
mig och uttryckte sitt intresse för att man på något sätt 
skulle kunna aktualisera kunskapen om Westerlunds by-
undersökningar. De var ingalunda glömda utan riskera-
de snarare att nötas upp av alla som ville studera dem. 
Bästa sättet vore nog att försöka publicera åtminstone 
några av dem. Hon undrade då om jag som ändå var 
med på den tiden då det begav sig, skulle vilja övervaka 
redigering och publicering. Det tyngsta arbetet skulle ut-
föras av antikvarien Annika Hallinder på museet. Jag 
var naturligtvis intresserad av förslaget och på så sätt 
publicerades, med Västerbottens norra fornminnesföre-
ning som utgivare, Byar och Folk, del I Ersmark 1982. 
Del II Ragvaldsträsk och del III Yttervik utkom 1984. 
Vid redigeringen följdes Westerlunds text i största ut-
sträckning. I stort sett var det hans bildmaterial som an-
vändes. Det blev faktiskt påfallande bra i tryck. 

Om det var för mina insatser som redaktör eller om 
man hade i minnet mina tidigare verksamheter inom om-
rådet vet jag inte så noga, men jag blev mycket glad och 
tacksam när Västerbottens norra fornminnesförening ut-
nämnde mig till hedersledamot med ett mycket fint och 
konstnärligt diplom. 

I den tidigare redogörelsen har intresset i stort sett 
knutit sig till Ernst Westerlund och vad han uträttade i 
både gärning och skrift. Det var onekligen han som var 
den mest framträdande kulturhistorikern i skellefteå-
trakten från 1920-talet fram till 70-talet. Efter denna tid 
får Skellefteå Museum utökade resurser. Dess verksam-
het har jag dock i stort sett lämnat utanför berättelsen. 
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Alldeles ensam var Westerlund ingalunda även om det 
mest är hans verksamhet som lever i minnet och är 
skriftligen dokumenterad. Söker man i minnet är det 
många personer som framträder. På det organisatoriska 
planet är det särskilt advokaten Sten Palmgren, som 
under en lång följd av år var ordförande i Norra fornmin-
nesföreningen. En efterföljare till honom är och var advo-
katen Ulf Berglöf. Dennes aktiva engagemang i de musea-
la frågorna har varit betydande även utanför länet. Med 
särskild tillfredsställelse minns jag journalisten vid Väs-
terbottens Folkblad Carl-Ola Andersson. Tyvärr gick han 
bort vid ganska unga år. Genom sin släktskap hade han 
kontakt med en gammal sjöfarare, som i en förnämlig 
handskrift berättade om sina sjöäventyr, som just inföll 
under en tid, då Västerbotten var utgångspunkt för en 
omfattande världsomspännande sjöfart med segelskepp, 
i många fall byggda i länet. Utmärkta teckningar av 
skepp ökar i hög grad skriftens värde. Skriften utgjorde 
underlaget för en mycket värdefull artikel i årsboken Väs-
terbotten. 

En man av något komplicerad läggning, tyngd av en 
viss kroppslig ofärdighet, var grosshandlaren Svante 
Lundell, en gång en känd skellefteåprofil. Han var livligt 
verksam i Norra fornminnesföreningens arbete. Han 
skrev också en del artiklar om olika kulturhistoriska 
ämnen. Hans största intresse var nog inriktat på de gam-
la förbindelserna med Finland och då närmast Österbot-
ten. Han hade också en omfattande affärsverksamhet 
med Finland och hade goda förbindelser med många 
människor på den andra sidan Bottenviken, vilket bl.a. 
gav god avkastning i manifesterandet av de bottniska för-
bindelserna, med t.ex. österbottniska dagar, som bl.a. 
hölls i Lövånger. I samband med dessa, men också på 
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annat sätt, kom jag där i kontakt med framstående före-
trädare för kulturella intressen. Jag kan nämna namn 
som H. N. Broman, O. Brandt och K. B. Larsson och 
även kyrkoherden J. Hedquist. Det var många fler på 
denna aktiva ort, som samlades kring uppgiften att räd-
da den gamla kyrkstaden. Verksam i räddningsarbetet 
var i hög grad rektorn Gustav Renman, som också intill 
senaste tid varit värd och föreståndare i den räddade 
kyrkstaden. 

Men om vi återvänder till Skellefteå fanns där en man 
som bör omnämnas och som faktiskt åstadkom mycket. 
Jag tänker då på läraren Torsten Tegby. Han var en man 
med vittgående intressen både inom politik och på 
andra områden. Han var även religiöst förankrad i före-
ningsrörelsen. Hans verksamhet var kanske en smula 
rörig och inte så lätt att uppfatta men icke desto mindre 
i många stycken framgångsrik. Som involverad i stadens 
kulturpolitik stod han bl.a. bakom en viss utgivning av 
skrifter rörande äldre förhållanden. Jag uppskattade 
honom kanske inte minst genom att han, som företrä-
dare för Skellefteå stad, övertygade mig om att det var 
riktigt att förlägga Riksutställningars försöksverksamhet 
till Skellefteå, till vilken han också på många sätt gav sitt 
stöd. 

Efter denna utvikning blir det nog nödvändigt att en 
smula återvända till Westerlund. Något som från långt till-
baka låg honom varmt om hjärtat var flintyxfynden i 
Bjurselet i Byske socken. Han var bedrövad över att 
några riktiga undersökningar där inte hade kommit till 
stånd. Han hade skrivit en del om dem och de hade bl.a. 
uppmärksammats av den danske forskaren C. J. Becker, 
som genom förbindelse med Westerlund kunde redovisa 
dem i en sammanställning i Acta Archaeologica 1952. 
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Jag hade inte gjort mycket mera än besett fyndplatsen 
och uttalat mitt intresse. 

Det pågick omfattande arkeologiska inventeringar i län-
et under 50-och 60-talet genom Riksantikvarieämbetet. 
Dessa hängde emellertid samman med de pågående vat-
tenregleringarna för att få fram elkraft. Det rörde sig 
mest om sträckor som skulle överdämmas och gav väl på 
så sätt en ganska ensidig bild av traktens fornhistoria. 
Där var ingen hjälp att hämta. 

Men något kom i alla fall att hända. Om detta låter jag 
docenten Hans Christiansson själv berätta. Vi hade i flyd-
da tider arbetat en hel del tillsammans och hållit kon-
takt under åren. Så här berättar han i Skellefteå mu-
seums Meddelanden, XLVII, 1985, Finn Forntiden: 

1959 på hösten kom jag till Umeå. Det var Gunnar Westin, 
som redan tidigare sökt övertala mig att komma till Väster-
botten, som förde mina vägar hit upp. Nu hade jag i maj 
1959 blivit färdig med min avhandling och disputerat för 
doktorsgraden. Avhandlingen behandlade inte norrländska 
problem utan slingorna på runstenar i Sydskandinavien. 
Men intresset för nordligare områdens arkeologi och kultur-
historia fanns där efter grävningar i Varanger i början av 
1950-talet samt som ledare för expeditionerna till Spets-
bergen 1955 och 1960. 

Det var utifrån dessa premisser forskningsprojektet Nord-
arkeologi kom att växa fram under min ledning men i stän-
digt samarbete med Skellefteå Museum och delvis Norrbot-
tens Museum samt de arkeologiska institutionerna vid 
Uppsala och Stockholms universitet. 

Om Hans Christiansson kanske jag skall säga att han 
under någon tid in på 1960 var min medarbetare på 
Länsmuseet. Han var då i ett sammanhang under Skytte-
anska Samfundets beskydd föreläsare vid en kurs om 
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nordskandinavisk arkeologi. Denna kurs gav anledning 
till att Folkuniversitetet vid Uppsala universitet förlade 
en avdelning till Umeå med Christiansson som sekretera-
re och ledare och mig som ordförande. Detta folkuniver-
sitet fick så småningom Umeå som hemort. En del av 
dess kursverksamhet övertogs så småningom av univer-
sitetet. Jag återgår till att citera Christansson. 

Västerbotten låg så att säga mitt emellan dessa nordliga och 
sydliga intressesfärer för min forskning. Men det fanns skäl 
som gjorde att jag verkligen intresserade mig för Norrlands 
förhistoria. Man visste ju ytterst lite om Norrlands äldsta 
tid överhuvud taget och jag ansåg att där fanns oändligt 
mycket att göra för att ge en ny bild av detta väldiga område. 
Speciellt var jag intresserad av flintfynden från Bjurselet 
och Kusmark. Genom utgrävningar i Bjurselet där det 
också påträffats knivar av skiffer samt s.k. norrbottniska 
hackor skulle man kunna få en bas för datering av fyndma-
terialet från andra platser från "Bjurseletid" ca 2000 f. Kr., 
men där den daterande flintan saknades. Vid den tiden var 
det som flintyxorna hade importerats från Sydskandinavien 
till norra Västerbotten. Därom fanns ingen tvekan. Det var 
däremot ytterst få kontaktpunkter, som fanns för att datera 
mängden av pilspetsar, skrapor, yxor osv. av inhemskt ma-
terial, såsom kvarts, kvartsit och skiffer. Bjurselet kunde av 
den anledningen bli en "nyckelplats" för stenåldersforsk-
ningen i Norrland. 

Men arkeologerna undrade också vad som låg bakom 
denna tydligen omfattande, långväga transport av flintföre-
mål. Flintan fanns ju överhuvud taget ej norr om Skåne. 

Varför hade man då aldrig gjort några undersökningar på 
dessa västerbottniska fyndplatser för flintyxor? Varför hade 
så få arkeologer besökt fyndplatserna? Antagligen tyckte 
man att norra Västerbotten låg för avlägset från Stockholm 
och Uppsala, där de arkeologiska forskningsresurserna 
fanns. [...] 

Jag ansåg, livligt understödd av Ernst Westerlund och 
Gunnar Westin, att enda möjligheten att få slut på allt gis-
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sande var att göra en fältundersökning i Bjurselet. Åtmin-
stone i form av en provgrävning. 

Hos Västerbottens läns museum fanns ett anslag för 
tmdersökning av kuströsen. Dessa medel var beviljade av 
dåvarande Humanistiska Fonden. Gunnar Westin lyckades 
få dem överförda att gälla för en undersökning i Bjurselet. 

Det var alltså så det började 1962 med en liten prov-
undersökning beräknad för omkring två veckor. Men 
annat blev det. Flera andra områden av liknande natur 
upptäcktes och anslag från olika håll kunde erhållas. 
Även Västerbottens läns landsting med den nästan le-
gendariske Gösta Skoglund trädde in i bilden. Många 
artiklar har skrivits om dessa märkliga fynd. Två av-
handlingar har sett dagens ljus, den sista 1988 av Kjel 
Knutsson, Making and using stonetools, med disputa-
tion i Uppsala, där jag f.ö. var närvarande. Spridda 
undersökningar fortgår. Nu väntas emellertid på en sam-
manfattande sammanställning i flera band med Hans 
Christiansson som editor. 

Om denna stora och epokgörande undersökning som 
startades i mycket liten skala en sommardag 1962 skri-
ver Hans Christiansson i Skelleftebygdens historia, 
del 3, Den förhistoriska utvecklingen under 7000 år av 
Noel Broadbent. 

Vi skall nämna att över 100 arkeologer från tio olika länder 
deltagit i Nordarkeologis utgrävningar i Skellefteområdet. 
Lång och minsann inte alltid lätt har vägen varit från att veta 
just ingenting till en alltmer klarnande bild av hur männi-
skorna har haft det här i Skelleftetrakten under gångna år-
hundraden och årtusenden. 

Genom de arkeologiska utgrävningarna i Bjurselet, 
Strandholm, Lundfors, Falmark, Garaselet och andra plats-
er har Skellefteå kommun fått en forntidsbakgrund med 
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tidigare oanade fasetter. Det är få kommuner i vårt land där 
man fått fram så mycket modernt vetande om hur forn-
tidens människor levde och verkade i "uråldriga" tider, som 
just här i Skellefteå. Det är resultat av betydelse inte bara 
lokalt utan i många avseenden för hela Nordens förhistoria. 

Genom dessa undersökningar har onekligen skellefteå-
trakten fått en särställning i den norrländska arkeolo-
gin. Grunden för dessa undersökningar är flintyxorna 
och det var också dessa, som en gång som det första 
fyndet efter norrlandskusten väckte uppmärksamhet i en 
vidare krets. Fyndet hade gjorts i slutet av 1820-talet 
och vi får märkligt nog en redogörelse därom medan det 
ännu är färskt. Om detta skriver Christiansson i den 
förut nämnda Finn Forntiden: 

Den som lämnar denna redogörelse är den av Vitterhets-
akademien utsände upptecknaren av fornminnen och kul-
turhistoriska lämningar i Norrland, prästen Nils Johan 
Ekdahl, som kommer upp till Skellefteområdet. Som en 
passus i sin lysande prästkarriär får han med statsmedel 
företaga resor mellan 1827 och 1830 i Norrland "förnämli-
gast med avseende på historien och antiquiteterna". 

Ekdahl kallades ofta "kalvskinnsprästen" för att han frå-
gade efter gamla handlingar skrivna på kalvskinn, dvs. 
pergament. Ekdahls rapport om detta fynd och mycket 
annat finns i Vitterhetsakademiens arkiv. 

Intresset för forna tider är gammalt i skellefteåtrakten. 
Detta tog sig 1882 uttryck i att häradshövdingen 
A. E Ekewall genom ett upprop samlade ett antal för sak-
en intresserade personer på det gamla nu tyvärr rivna 
Stadshuset och bildade Västerbottens läns fornminnes-
förening. Denna fortlevde som länsförening till 1886, då 
det beslöts att föreningen skulle verka i två avdelningar, 
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den norra och den södra. Så lades grunden till Västerbot-
tens norra fornminnesförening, som nu har kunnat fira 
sitt 100-årsjubileum och är en av de äldsta i landet. Den 
södra blev så småningom grunden för Västerbottens läns 
hembygdsförening, men det är en annan historia. 

Ekewall var en stor "fornälskare" och gjorde ganska 
många undersökningar, som väl dock knappast var epok-
görande. Ekewall var god vän med den blivande riksanti-
kvarien Hans Hildebrand, som han lyckades övertala att 
besöka skellefteåtrakten. Han utförde där den väl första 
strikt vetenskapliga undersökningen på det stora grav-
fältet vid Yttervik i Bureå socken. 

Till Bureå och därmed skellefteåtrakten har en verklig 
förgrundsfigur i den svenska fornforskningens historia, 
nämligen Sveriges och världens förste riksantikvarie 
Johannes Bureus, en påtaglig anknytning. Han föddes 
1568 och avled 1652. Hans mor hette Magdalena och 
var dotter till kyrkoherden i Skellefteå, Anders Olavi, 
och dennes hustru Anna. Anna tillhörde den gamla väl 
kända norrländska Bureätten. Johannes Bureus be-
sökte sin mors och mormors trakter. Han var väl med-
veten om sin härkomst. Han intresserade sig bl.a. 
mycket för den plats, som gått till eftervärlden som Bure 
kloster. 

När man så här lägger ihop många fakta, måste man 
konstatera att det är något visst med norra Västerbotten. 
Mitt hjärta har alltid legat trakten nära. I tider av mödor 
och besvär har jag kunnat söka mig dit och kanske fun-
nit en viss ro i den bibelsprängde Ernst Westerlunds 
trösterika ord: "De ogudaktiga flyr, om ock ingen förföl-
jer dem." Orden kanske var mer lugnande än trösterika. 



NOEL D. BROADBENT 

Bjuröklubbs arkeologi 

De 45 meter höga klipporna på Bjuröklubb utgör ett vik-
tigt landmärke för sjöfarare utefter det för övrigt flacka 
västerbottniska kustlandet. Genom sitt framskjutet östli-
ga läge på kusten valdes Bjuröklubb som gränslinje mot 
Ryssland 1323. I generationer har fiskare och säljägare 
utgått ifrån dess naturhamnar och uddar för att snabbt 
komma åt fiskegrunden på hösten och sälisen på senvin-
tern. Den bäst kända beskrivningen av Bjuröklubb gjor-
des av Olaus Magnus 1555: "en klippa ute i hafvet, af 
folket kallad Bjuraklubben, hvars högt uppskjutande 
hjässa ter sig för aflägsna seglare såsom bestående av tre 
spetsar med utseende av en krona". Han omtalar det 
rika fisket vars produkter torkas på de svarta hällarna 
eller " ...upphänges på stakar eller utsträckes på hässjor 
... för att torkas af sol och luft". Dessa varor användes 
till hushållsbruk, till vinstgivande affärer eller för utbyte 
mot säd. 

Bjuröklubbsområdet är rikt på fornlämningar byggda 
av sten som kan kopplas till fisket under 1500-talet. För-
utom ett gammalt hamnläge finns gistgårdsrösen, som 
fungerade som stöd för nätstolpar och hässjor, samt 
även större rösen som kan antas ha fungerat som stöd 
för resta sjömärken; möjligen de tre spetsarna som 
Olaus Magnus nämner? De gåtfulla labyrinterna, som 
förekommer i stora mängder på uddar och skär utmed 
bottniska kusten, kan också kopplas till 1500-talet 



Karta 1. Karta över Bjuröklubb med 1 O-meterskurvan motsvarande 
strandlinjen under vikingatiden. Siffrorna anger dateringar framtagna 
inom forskningsprojektet Sälj ägarkulturer i Bottniska viken. 
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(Broadbent 1988). Men trots den livliga ekonomiska akti-
viteten under senmedeltiden i norr tillhör de flesta arke-
ologiska lämningarna på Bjuröklubb en tidigare epok — 
järnåldern. Den mest karaktäristiska fornlämningstypen 
är tomtningen, en enkel rund eller fyrkantig hyddgrund. 
På Bjuröklubb är de särskilt vanliga i området nedanför 
och söder om fyren, och på ett stort klapperstensfält i 
södra delen av Bjurön, Grundskataräften (karta 1). 

Någon systematisk arkeologisk undersökning av dessa 
lokaler hade aldrig tidigare g orts, trots noggranna inven-
teringar i Lövånger på 40-talet (Hallström 1942-49). 
1985 påbörjades ett tvärvetenskapligt projekt vid Umeå 
universitets Center för arktisk kulturforskning, och sys-
tematiska arkeologiska utgrävningar gjordes på Bjurö-
klubb och andra strategiska lokaler efter kusten: öar na 
Snöan, Stora Fjäderägg och Stor-Rebben. 

En självklar utgångspunkt för kulturhistorisk forsk-
ning i kusttrakter är strandlinjedatering. Strandförskjut-
ningen erbjuder stora möjligheter för arkeologer, histori-
ker och språkhistoriker, men metoden måste tillämpas 
kritiskt. En datering av en viss strandnivå är inte nödvän-
digtvis daterande för anläggningar på nivån. De kan ha 
byggts senare. En strandförskjutningsdatering kan där-
för endast ge en högsta möjliga ålder — dvs. en lämning 
kan inte ha anlagts under vatten! Beskrivande ortnamn 
som kopplas till vissa bestämda topografiska förhållan-
den och nivåer ger ytterligare logiska hållpunkter (Ed-
lund 1988). Inom arkeologin kan man dessutom utnyttja 
kemiska, osteologiska och fysikaliska metoder för att 
säkra sambandet mellan en fornlämningstyp och en 
strandnivå. 

Kustlokalernas höjd över havet har haft stor betydelse 
för tolkningen av olika lämningars ålder och funktion. 
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De ovan nämnda tomtningarna ligger i huvudsak mellan 
10 och 20 meter över havet på Bjuröklubb. De är oftast 
byggda i klapperstensområden på uddar och höjder och 
utan direkt samband med hamnlägen. Detta skiljer dem 
både fysiskt och funktionellt från de medeltida fiske-
hamnarna. Tomtningarna är som regel grupperade på 
strandvallar och ser ut som små samhällen med 5-6 
hyddor. De nyttjades möjligen av båt- och jaktlag. Detta 
är särskilt påtagligt på Grundskataräften. De olika 
konstruktionerna har olika funktioner som i sin tur be-
stämde var de byggdes och användes. Strandlinjen på 
vikingatiden ligger idag ca 10 meter över havet och kol-
14-dateringarna bekräftar att de flesta tomtningarna i 
Västerbotten tillhör vikingatiden (800-1100 e.Kr.), 500 
år äldre än Olaus Magnus beskrivning av Bjuröklubb. 
Men hyddorna ligger sällan direkt på 1 O-metersnivån 
utan oftast 2-3 meter högre och på betryggande avstånd 
från dåtidens strand. En del ligger så högt som 20 meter 
över havet, där utsikten mot havet var bäst. De äldsta 
tomtningarna har faktiskt hittats på 15-17 meter över 
havet och har kol-14-daterats till 400- och 500-talet. De 
är de äldsta kända järnåldershusen i övre Norrlands 
kustland och hör med största sannolikhet ihop med en 
agrar bebyggelse i Västerbotten. Ben av vikaresäl har hit-
tats i tomtningarnas härdar, och sälfångst var nog en 
viktig binäring i den norrländska järnåldersekonomin. 
Man har exempelvis hittat sälben på järnåldersgårdarna 
vid Gene i norra Ångermanland (Ramqvist 1983). Säl-
jägarna på Bjuröklubb kan, enligt min mening, bäst 
förstås som lokala fångstmän som hade sina gårdar i 
närliggande trakter — de bördiga sedimentdalarna i 
Skellefteå, Bureå och Lövånger. En kol-14-datering från 
Mångbyn ovanför Lövånger visar att där funnits bebyggel-
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se under 900-talet. Det fanns ingen anledning för öster-
bottniska sälj ägare att utnyttja den västerbottniska kust-
en under denna tid, och pollenanalyser tyder på att jord-
brukare expanderade norrut under denna period 
(Engelmark 1976). Flera intressanta ortnamn, inklusive 
Lövånger, kan dateras till 500-talet (Holm 1943). Fem-
tonmeters kurvan är nog så intressant i detta samman-
hang (Edlund 1988). 1 ett försök att rekonstruera fångst-
metoderna analyserades både ben och makrofossiler. 
Ben av vikaresäl dominerar helt, och förkolnade rester 
av bl.a. mogna kråkbär tyder på att man varit där på 
hösten. Den mest framgångsrika fångstmetoden under 
denna årstid är nätfångst, en metod som kunnat beläg-
gas redan under stenåldern i Västerbotten (Broadbent 
1979). Denna fångstmetod var vanligast även under his-
torisk tid (Kvist 1987). Sälbåten och långfälan nådde Väs-
terbotten betydligt senare (1500-1700-talet), och var i 
många delar ett lån från Finland. 

Intressant nog finns spår av både västerbottniska och 
österbottniska sälj ägare på Bjuröklubb i form av jaktskå-
ror, skydd byggda av sten som ligger längst ner på klap-
perstensfältet vid Grundskataräften, och ett femtiotal in-
ristningar vid Svarthällsviken. Österbottniska fångstmän 
högg in sina namn, datum och bomärken på de svarta 
hällarna under tidiga majmånader mellan åren 1792 och 
1915. De var på väg hem efter en upp till tre månader 
lång segling längs Bottniska viken på sina årliga fälfärd-
er. Dessa lämningar kan kopplas till en senare jakttekno-
logi med skjutvapen och speciella sälbåtar i centrum. 
Denna jakt har mycket litet gemensamt med den äldre lä-
gesbaserade nätfångsten som präglade järnåldern. Järn-
ålderns fångstmetoder var mer lika stenålderns, som 
byggde på kollektiva fångstsystem — fångstgropssystem i 



Karta 2. Karta över undersökningsområdet på ön Stora Fjäderägg. Ett 
stort fält med s.k. gistgårdsrösen ligger vid en avsnörd hamnbassäng. 
En kol-14-datering av en hyddgrund (kalibrerad enligt årsringar), en 
lavdatering av en labyrint och en landhöjningsberäkning visar att hamn-
en nyttjades under 1500-talet. Den är således samtidig med Jungfru-
hamn på Bjuröklubb. 
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inlandet och nätsystem vid kusten. Intresset för sälj akt-
en var inte i huvudsak handeln, utan späck för belys-
ning, kött för konsumtion och hudar för klädsömnad. 

Jungfruhamn på Bjuröklubb har genom lavdateringar 
och landhöjning daterats till 1490-1656. En bogårds-
mur tyder på att ett fiskarkapell låg här. När hamnen 
blev för grund flyttade man till Bjuröklubbs fiskeläge, 
vars kapell anlades 1658. Jungfruhamn tillhör Olaus 
Magnus-perioden, och då hade fisket fått stor betydelse i 
norra Europa. Flera liknande hamnar har daterats inom 
vårt forskningsprojekt. På ön Stora Fjäderägg finns en 
stor koncentration av gistgårdsrösen, vilka ligger i långa 
rader intill en nu helt avsnörd hamnbassäng (karta 2). 
En kol-14-datering på en grund ger 1528-1633, en laby-
rint lavdaterades till 1525-1595 och inloppet till hamn-
en grundades upp ca 1600. Detta fiskeläge måste såle-
des vara delvis samtida med Jungfruhamn. På ön Snöan 
finns spår av minst sex hamnar; en i mitten av ön har 
kol-14-daterats till perioden 1414-1633 och var troligen 
mest aktiv under 1500-talet. Liksom på Bjuröklubb 
finns stora mängder tomtningar på högre nivåer både på 
Stora Fjäderägg och Snöan. Jungfruhamn ligger mitt 
emellan de två största tomtningslokalerna på Bjurön, 
men även mitt emellan de två skilda sälfångstperioderna. 
Att döma av kol-14-dateringarna övergavs tomtningslo-
kalerna under 1300-talet, och man kan misstänka att en 
anledning var medeltidens ändrade näringsformer och 
merkantila intressen. Strömmingsfisket under hösten 
kan ha konkurrerat med den gamla sälfångsten, och den 
nya teknologien gjorde isjakten mer produktiv och mind-
re farlig. Båtarna kunde dessutom användas i handels-
syfte. De historiska källorna visar att Österbotten spela-
de en ledande roll inom denna utveckling (Kvist 1987). I 
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alla händelser var behovet av hamnar och sjömärken på-
tagligt utmed "Norrlandsleden" (Westerdahl 1989). Minst 
fyra hamnar låg på Bjuröklubb. Mitt bland de gamla 
tomtningarna på Grundskataräften byggde man stora 
rösen som efter en noggrann utgrävning tolkats som stöd 
för sjömärken. Även en labyrint byggdes där. Med hjälp 
av lavtillväxt kan de dateras till 1500-talet. De flesta laby-
rinterna i Västerbotten har med samma metod kunnat 
dateras till 1450-1850 — stömmingsfiskets glansperiod 
i norr. En annan anläggningstyp som undersökts på 
Grundskataräften är den s.k. ryssugnen. Ryssugnar är 
tolkade som bakugnar och en kol-14-datering pekar på 
ca 1700 — tiden för den ryska invasionen. En annan 
ryssugn daterades dock på Snöan till 1400-talet, så den-
na östliga baktradition har nått Västerbotten långt före 
ryssarnas krigshärjningar. Bjuröklubb ger en verklig 
provkarta på en mängd fornlämningstyper som förekom-
mer utmed hela den bottniska kusten. Bjuröklubb har 
utnyttjats kontinuerligt från 400-talet och framåt. Den 
viktigaste kulturhistoriska förändringen ägde rum under 
1200-1400-talet, då en äldre lokal fångsttradition för-
vandlades och absorberades av en större merkantil, tek-
nologisk och ideologisk värld. Sälj akten har idag helt 
upphört och fisket har nästan försvunnit, men fornläm-
ningarna, som översållar kustens uddar, öar och skär, 
vittnar om fiskets, jaktens och handelns betydelse under 
forna tider. 
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ULF LUNDSTRÖM 

Birkarlar 
och handelsplatser i 
Skellefteå socken 

Flera forskare vill se en gräns genom Skellefte-Byske-
trakten mellan ett finskt inflytande i norr och ett svenskt 
i söder. Phebe Fjellström har i olika arbeten pekat på 
faktorer som antyder existensen av denna gräns. Om-
rådet utgör ett gränsland mellan Pite lappmark i norr, 
där birkarlarna hade hand om beskattningen av samer-
na samt skötte handeln med dem, och Umeå lappmark i 
söder. Samerna i Umeå lappmark kallades konungslap-
par och de skattade direkt till kronan via lappfogdar. 
Umeå lappmark verkar alltså vara närmare knutet till 
svenska kronan än lappmarkerna norr därom. Vissa ma-
teriella företeelser har sin sydgräns i skelleftebygden 
såsom kloalen, karsinapatan och lucksängen.1 I Deger-
byn vid Skellefteälven hade man f.ö. en karsinapata år 
1834 enligt ett bystämmoprotokoll. Den benämndes kar-
sinabyggnad. 

Lars-Erik Edlund belyser gränsen genom skellefte-
bygden utifrån ortnamnen. Ett bynamn som Kinnbäck i 
Byske socken kan enligt honom vara av finskt ursprung. 
Söder därom finns det gamla, ibland urgamla, nordiska 
ortnamn.2 

I ett dokument från 1327 uppläts området mellan Skel-
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lefte och Ule älvar till kolonisation. Detta kan tyda på att 
gammal svensk bebyggelse slutade vid Skellefte älv.3 

Själv har jag i ett arbete om båttyper i norra Västerbotten 
observerat en skillnad i båttyper mellan Byske socken i 
norr och Skellefteå socken i söder.4 

Men det finns andra antydningar till denna gräns. I 
Stockholms stads tänkeböcker ges under slutet av me-
deltiden många notiser om kontakter mellan nuvarande 
Norrbotten och huvudstaden. Många handelsmän från 
Norrbotten bedriver handel på Stockholm och de blir till 
och med borgare där. Kontakterna med nuvarande Väs-
terbotten verkar vara blygsammare. Skellefteå socken 
nämns ytterst sparsamt i tänkeböckerna. 

Handelsförbindelser mellan Uppsala 
och Skellefteå 

Under 1540-talet hade Gustaf Vasa tänkt förbjuda lands-
köpet i Sverige. På ett möte i Stockholm 1546 träffades 
representanter för handelsmän i Stockholm och Uppsala 
för att bestämma hur många skutor som skulle skickas 
till Bottenviken nu när landsköpmännen hade avskaf-
fats. Till Torneå och Kalix, som räknades som en hamn, 
skulle man skicka tre skepp från Stockholm och lika 
många från Uppsala, till Piteå och Luleå, som också räk-
nades som en hamn, skulle skickas två skepp från Stock-
holm, till Skellefteå och Lövånger fyra skepp, varav tre 
från Uppsala och till Bygdeå-Umeå fyra skepp, varav 
även här tre skepp från Uppsala. Det verkar som om 
kontakterna mellan Uppsala och nuvarande Västerbotten 
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var livliga medan Piteå och Luleå socknar handlade med 
Stockholm. Handeln mellan Västerbotten och Mellansve-
rige verkar alltså vara livligare än vad Stockholms stads 
tänkeböcker ger vid handen.5 

Att nuvarande Västerbotten låg inom Uppsalas handels-
område kan möjligen vara ett tecken på att området 
under längre tid varit knutet till svenska riket, i alla fall 
under den tid då Uppsala var religiöst och politiskt cent-
rum i riket. Kanske knöts nuvarande Norrbotten senare 
till svenska staten, under den tid då Stockholm var do-
minerande stad i Mälardalen. 

Förbindelserna mellan Skellefteå och Uppsala stöter 
man även på i andra handlingar. Kyrkoherden i Skellef-
teå, Johannes Petri, anklagas 1571 av två uppsalaköp-
män, Olof Clementsson och Nils Eriksson, för olaga köp-
slagan. Johannes Petri skriver till riksföreståndaren 
Sten Sture d.y. och menar att anklagelsen är oriktig. I 
brevet intygar Erik Larsson vilka goda vitsord allmogen 
ger sin kyrkoherde. Att två uppsalaköpmän anklagar kyr-
koherden för olaga handel torde tyda på att de hade han-
delsintressen i socknen.6 Olof Clementsson kan vara 
identisk med den person med samma namn som arren-
derade kronofisket Bomansforsen (nuvarande Krång-
fors) i Skellefteälven år 1525. Han arrenderade fisket 
tillsammans med kyrkoherden Johannes Petri. Är per-
sonerna identiska, vilket får anses troligt, betyder det att 
uppsalaköpmän hade intressen i laxfiskena i socknen. 
Samma intresse för fiskena i Övre Norrland finner man 
hos andra stormän från södra Norrland och Mellansve-
rige vid samma tid.7 År 1544 skriver kyrkoherden i Skel-
lefteå, Andreas Olai, att han haft ett fiske i Bomansfors-
en i Skellefte älv. Nu tillkommer fisket Johan Persson i 
Fituna, söder om Stockholm. På den norra sidan om Bo-
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mansforsen äger kronan allt fiske. På den södra sidan 
finns 17 lotter, av vilka kronan äger 15, den sextonde 
äger Johan Persson och den sjuttonde ägs av hospitalet. 
Johan Perssons hustru hade erhållit fisket som arv.8 År 
1568 var Nils Albrektsson i Myckle, Clement Olsson i 
Stämningsgården, Anders i Medle och Peder Olsson i 
Degerbyn anställda som kungens laxfiskare i Bomans-
forsen. De erhöll en del av tiondet till sin förtäring.9 

Bonden Jon Djäken Olsson i Bergsbyn fick 1548 tre 
mark av kyrkan "för sitt omak att han for till Kunglig Ma-
jestät från Uppsala med till att förvärva svar på sockne-
männens vägnar till kyrkolagning". Socknen ville renove-
ra sin kyrka och försökte därför utverka hos Gustaf 
Vasa att få behålla delar av tiondet. Jon Djäken verkar 
ha varit i Uppsala i något annat ärende och fick ersätt-
ning för resan mellan Uppsala och platsen där kungen 
fanns. Ordet djäken används under medeltid och 1500-
tal om skrivkunniga lekmän. Man undrar om Jon 
Djäken var i Uppsala i handelssyfte. Han finns dock inte 
med i längderna över landsköpmän under den här tid-
en. Men de längder som avser landsköpmän upptar 
enligt rubriken endast de köpmän som handlade med 
ryssarna på Torneå marknad. Kanske fanns det fler köp-
män än dessa? 

Vad vi vet om Jon Djäken, som f.ö. var kyrkvärd 1552, 
är att han levererat kalk till kyrkan. 1544 levererade 
han kalk för 13 mark till kyrkan och 1548 fick han 4 
mark för en leverans av två läster (ca 24 tunnor) kalk. 
Kanske transporterades kalken på en skuta mellan 
Bergsbyn och kyrkan. Flera bönder i Bergsbyn och Urs-
viken vid Skellefteälvens mynning levererade kalk till 
kyrkan vid den här tiden.10 Kalkbrytningen i Bergsbyn 
har pågått in i vår tid. Den sista kalkugnen revs för någ-
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ra år sedan. Under 1600- och 1700-talet såldes kalk 
från dessa byar samt från Morön till Österbotten. Från 
1700-talet finns uppgifter om att kalken såldes till Ånger-
manland.11 Kanske var Jon Djäken i Uppsala för att säl-
ja kalk? Men det måste medges att avståndet dit är stort 
och kalk borde ha funnits på närmare håll. 

Kontakterna med Uppsala finner man även i Johannes 
Bureus' Genealog ia Bureana där uppgifter finns om 
släktförbindelser mellan Skellefteå socken och ärkebis-
kopsstaden. Anna Andersdotter, dotter till Anders Ols-
son Silbo (som ägde ett hemman i Tuvan 1557-1584), 
var gift med Sven Olofsson, son till Olof Svensson och 
Malin Andersdotter i Yttervik. Olof Svensson ägde hem-
manet 1543-1557. Sven Olofsson blev rådman i Uppsa-
la. Anna Andersdotters bror Abraham Andersson blev 
guldsmed i Uppsala. Anders Olsson Silbo i Tuvan var 
länsman 1572-73 samt 1576. Erland Eriksson, som var 
son till Erik Påvelsson i Ostvik (vilken ägde sitt hemman 
1539-1564), blev kaplan i Uppsala.12 

Handelsförbindelser mellan Stockholm 
och Skellefteå 

Vi har nu sett en del tecken på förbindelser mellan Skel-
lefteå och Uppsala. Hur var då förbindelserna mellan 
Skellefteå och Stockholm? Vid fördelningen av skutor 
1546 skulle en skuta från Stockholm gå till Skellefteå 
och Lövångers socknar. I 1500-talets arkivmaterial finns 
en del tecken på förbindelser mellan Skellefteå och hu-
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vudstaden. Särskilt nära tycks de ha varit mellan Kåge 
och Stockholm. 

Erik Olofsson ägde hemman nr 11 i Kåge åren 1539-
1560. Enligt Johannes Bureus' släktuppgifter var Erik 
gift med Barbro Ändersdotter från Yttervik, vilken var 
dotter till Anders Jonsson. Hemmanet i Kåge kallades 
enligt Bureus' uppgifter för Haljan. Erik Olofsson efter-
träddes på hemmanet av sonen Olof Ersson år 1560 och 
han var ägare ännu i början av 1600-talet. Brodern An-
ders Ersson blev borgare på Brunnsgatan i Stockholm. 
År 1590 hade Anders Ersson avlidit och brodern Olof 
var i Stockholm tillsammans med länsmannen Olof An-
dersson i Tåme för att bevaka arvet för broderns och 
systerns, Karin Andersdotters i Drängsmark, räkning. Av-
lidne Anders Ersson och hans hustru Brita Mickelsdot-
ter hade givit varandra inbördes testamente men änkan 
hade nu löst ut mannens släktingar med 40 daler. Man-
nens arvingar förklarade sig nöjda med denna arvslott. 
Länsmannen Olof Andersson i Tåme var även landsköp-
man och torde ha befunnit sig i huvudstaden i handels-
syfte.13 

Ytterligare tecken på förbindelser med Stockholm fin-
ner vi år 1500 då hustru Gunborg, borgerska i Stock-
holm, säljer hemmanet Grandegodset i Kåge till kyrko-
herden i Skellefteå, herr Anders. Gunborg var änka efter 
Lars bottnekarl, men hemmanet hade hon ärvt efter sin 
far. Troligen var hustru Gunborg född i Kåge, och även 
maken kan ha varit från Skellefteå socken.14 

Dessa exempel visar att det var möjligt för barn till 
bönder i Västerbotten att etablera sig som köpmän i 
Stockholm under 1500-talet. Kåge tycks ha haft ett nära 
förhållande till Stockholm. Styrkan i detta förhållande 
visar sig även 1586-87 då det byggs två galejor i Kåge för 
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kronans räkning. De som 1586 lät hugga, föra fram och 
tälja skeppsvirket var länsmannen och landsköpmannen 
Olof Andersson i Tåme och birkarlen Nils Hansson i Ost-
vik tillsammans med fyra andra bönder. De som gjorde 
detta arbete 1587 var Olof Andersson i Tåme, kyrkoher-
den herr Gerdt och Per Olsson, som troligen är identisk 
med hövitsmannen över en fänika soldater. Han kom 
från Ostvik och köpte 1584 ett hemman på Bergsholmen. 

År 1617 bygger Jöns Simonsson i Kåge en lodja till 
kronan. En lodja var ett krigsfartyg med platt botten. En 
andra lodja byggdes av Jon Olsson i Lund.15 Johannes 
Bureus' Genealogía Bureana visar också på många 
släktförbindelser mellan Skellefteå och Stockholm. I 
släktregistret framgår att det på 1500-talet var vanligt att 
söner och döttrar som inte kunde ta över hemmanet flyt-
tade till Stockholm för att hitta en annan utkomst. Kan-
ske var förbindelserna mellan norra delen av Skellefteå 
socken mera inriktade på Stockholm medan handeln 
från den södra delen av socknen var mera inriktad på 
Uppsala. Om förhållandet varit detta, skulle orsaken 
kunna vara den norra delens senare anslutning till det 
svenska riket. Det måste dock medges att källmaterialet 
bakom denna hypotes inte är så rikligt. 

1549 uppträder kyrkoherden i Bygdeå, Jonas Nikolai, 
som fullmäktig för sin avlidna hustrus mor, söner och 
döttrar, vilka är arvtagare efter Sven Jonssons i Stock-
holm avlidna hustru. Herr Jonas svärmor var bosatt i 
Ostvik i Skellefteå socken.16 
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Samlingsplatser norr och söder om 
Skellefte älv 

Under 1600-talet fanns det två viktiga samlingsplatser i 
Skellefteå socken. I Kåge fanns höstmarknaden som 
hölls i augusti månad och i samband med den hölls höst-
tinget. Marknaden finns omnämnd redan på 1620-talet 
och kan liksom tinget vara av äldre datum. Vi återkom-
mer längre fram till handeln i Kåge under 1500-talet.17 

Vintermarknaden hölls vid kyrkan och tinget har tro-
ligen hållits i kyrkans närhet. Men endast en gång under 
1600-talet anges uttryckligen var tinget hölls. 1685 hölls 
tinget i november månad "uppe i Lunden".18 Uppgiften 
är intressant. I Hälsingelagen står i rättegångsbalken att 
"sockenmännen skola skaffa sig tingsställe var de kun-
na, utom på prästbolet".19 

Vissa forskare har undrat om byn Lund vid Skellefteå 
kyrka kan ha varit platsen för en hednisk offerplats och 
en föregångare som centralort i bygden. På 1500-talet 
har de nuvarande byarna Lund och Sunnanå betraktats 
som en by. Ibland kallas den Sunnanå och ibland Lund. 
Men när byn hette Sunnanå kallas ett hemman för Lund-
en. Ägare 1539-1564 är Arvid Olsson eller Andersson, 
men ofta kallas han Arvid i Lunden. 1558 delas hem-
manet, och mågen Jöns eller Jon Persson blir ägare till 
det nya hemmanet. I 1560 års tiondelängd kallas han 
Jon i Lunden. Lunden kan sylta på platsen där dessa 
två hemman ligger. Nyligen har framkommit muntliga 
uppgifter om ett vadställe i Skellefteälven intill denna 
plats. Nära denna plats finns det enligt en muntlig upp-
gift från 1930-talet en offertall. Offertallen förknippas 
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inte med namnet Lund av sagesmannen. Möjligen kan 
uppgifterna om vadstället, namnet Lunden, offertallen 
och tingsstället indikera en äldre centralplats i Skellefteå 
älvdal.20 

"Köpmannabyar" i Skellefteå 

Tidigare har berörts Kåges handelsaktiviteter under 
1600-talet. Men redan under 1500-talet finns landsköp-
män och en birkarl i byn, så byn verkar ha varit en bety-
dande handelsplats.21 Jon Olsson (som äger ett hem-
man från 1579 och fortfarande 1596) är birkarl 1590 
och betalar 2 mark i köpmanspengar. Jöran eller Jören 
Olsson är landsköpman 1590 och betalar 2 mark i köp-
manspengar. Troligen har han gett namn till det ännu le-
vande namnet Jörnkläppen i Kåge. På 1648 års karta 
över Kåge ligger hemmanet på Jörnkläppen.22 

Lasse Hansson finns som landsköpman 1556-1566 
och betalar tre mark i skatt vilket innebär att han har en 
omsättning på 100 mark. 1559 har han erlagt gråskinns-
uppbörd. Sonen Olof Larsson finns som landsköpman 
1587 och 1592, och även han betalar tre mark i skatt. 
Per Tomasson på Grandegodset är landsköpman 1543 
och erlägger en mark. I rubriken över köpmansskatten 
framgår att de handlar med ryssarna. Denna handel 
ägde rum på marknaden i Torneå som hölls på försom-
maren. Landsköpmännen seglade dit med sina skutor. 
Men hit kom även bönder som sålde skinn från villebråd 
som de själva hade fångat. 1556 blev nio bönder i Skel-
lefteå socken bötfällda för att de utan lov lämnat mark-
naden i Torneå. Bönderna var Gunnar i Hästhagen, An-
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ders Nilsson i Gärdsmark, Olof Nilsson i Gummark, 
Erik Olsson, troligen i Gummark, Anders Nilsson i Lång-
träsk, Christiern Olsson i Kroksjön, Olof Persson i Lång-
träsk, Tomas i Byske och Gudmund Ersson i Gummark. 

1549 erlägger Per Tomasson i Kåge tre mark i köp-
manspengar. Per Tomasson avlider 1552 och efterträds 
av brorsonen och styvmågen Tomas Kettilsson från De-
gerbyn. Han är gift med Kålug Andersdotter, dotter till 
Anders Jakobsson och Malin Andersdotter. Malin An-
dersdotter är gift andra gången med Per Tomasson. To-
mas Kettilsson finns som landsköpman 1556-1566 och 
erlägger årligen 4 1/2 mark i köpmanspengar. I Älvsborgs 
lösen 1571 värderas hans egendom till 500 mark. 1559 
betalar han gråskinnsuppbörd och rysstull. 

I Kåge verkar också ha vistats köpmän som inte har 
jordbruk i byn. Vid Älvsborgs lösen 1571 finns en Lasse 
Matsson i byn och han har inte något jordbruk men en 
ansenlig förmögenhet som värderas till 720 mark. Egen-
domen bestod av 50 lod silver, 500 mark i pengar, 1/2 
skålpund tenn och 2 skålpund koppar. Lasse Matsson 
kan vara en son till köpmannen Mats Nilsson i Falmark. 
Lasse Matsson tog över hans hemman 1590. 

Jon Christiernsson som var son till Christiern Jons-
son i Frostkåge finns 1586-1592 som köpman i Kåge. 
Han lade vanligen 2 mark i köpmanspengar. Senare tar 
han över faderns hemman i Frostkåge. 

Lasse Persson i Ersmark var köpman åren 1543-
1566. Han är den köpman som erlägger högsta beloppet 
i köpmanspengar under den här perioden, nämligen 5 
till 6 mark. 1569 är han riksdagsman och 1570 läns-
man. Vid Älvsborgs lösen 1571 värderas hans egendom 
till 682 mark; han hade bl.a. 75 lod silver och 100 mark 
i pengar. Troligen använde han hamnen i Kåge i sin han-



34 Oknytt 1-2/1989 

delsverksamhet. Man kan alltså säga att Kåge var ett köp-
manscentrum under 1500-talet. 

Det finns två andra byar i Skellefteå socken under 
1500-talet som har flera köpmän och birkarlar. En av by-
arna är Bureå där det finns traditioner om ett kloster på 
1500-talet. Olof Jonsson på hemmanet nr 2 i Bureå var 
landsköpman 1543 och 1556 och han lade vardera året 
2 mark i köpmanspengar. 1543 sägs att han handlade 
med ryssarna. Sonen Anders Olsson var landsköpman 
1547-1562 och lägger 2-3 1/2 mark i köpmanspengar år-
ligen. 1553 tas han upp som birkarl. 1559 erlägger han 
gråskinnsuppbörd och rysstull. Hans son Olof Anders-
son Burman var lappfogde över Pite och Lule lappmark-
er åren 1584-91 samt 1593-97. Anders Olsson ägde en 
del av faderns hemman från 1554 och till sin död 1563. 
Änkan Elin gifter om sig med Sven Nilsson som äger 
gården 1565-1576. Sven Nilsson finns som landsköp-
man 1566 och erlägger 2 mark. 

Hans Andersson på hemmanet nr 6 är köpman 1547 
och 1549. Karl Mosesson som äger hemmanet nr 8 
1539-1559 är landsköpman 1547 och 1549 samt är 
upptagen som birkarl 1553. Mågen Nils Persson Skräd-
dare från Kusmark är landsköpman 1560 och 1562 och 
erlägger vardera året 3 mark, vilket indikerar en omsätt-
ning på 100 mark. Persson äger samtidigt hemmanet nr 
1 i Kusmark och efter 1562 verkar han vara försvunnen 
från Bureå. 1559 erlägger han rysstull och gråskinnsupp-
börd. Ambrosius Olofsson som äger en del av hemmanet 
under slutet av seklet finns som landsköpman 1586-87. 
Bureå by var inte stor under 1500-talet men nästan alla 
bönder var landsköpmän och birkarlar. 

En annan betydande handelsby var Falmark, vilket är 
märkligt då byn inte ligger vid havet. Clement Öndesson 


